

**МБУК «Централизованная библиотечная  
система» Комсомольского района ЧР**

**Отдел обслуживания**



**Легендарный Герой-  
пулеметчик Иван Смирнов**

**Комсомольское**

**2016**



## Детство и юность

**Смирнов Иван Васильевич** родился в августе 1921 году. Когда ему исполнилось 7 лет, он пошел учиться в Новосундырьскую начальную школу. 5, 6, 7 классы он учился в Старом Сундыре. В 1931 году Иван Смирнов поступил в Батыревское педагогическое училище. Во время учебы друзья видели в нем настоящего друга и товарища. Он отзывчивый, добрый и трудолюбивый. Однако, в деле учителя ему долго не пришлось трудиться. В 1939 году Иван Смирнов был призван в ряды Советской Армии. Там его отправляют учиться в военное училище.

### На начальных этапах Великой Отечественной войны

Началась война. Молодого офицера отправляют служить в 1-ую горно-стрелковую бригаду 8-ой армии. Ему доверяют руководить пулеметчиками.

Бригаду Ивана Смирнова отправляют в Новгород на озеро Ильмень к городу Шимск. В конце 1941-го—начале 1942 года северная группа 16-й армии вместе с 6 дивизиями, среди которых были танковые и мотопехотные дивизии, стояла на Волхове от Новгорода до Грузина, где на восточном берегу удерживали небольшой плацдарм. Однако силы врага были не измеримы велики. Бригаде приходится отступать. Воины 8-ой армии воюют из всех сил. 1-ая горно-стрелковая воинская бригада героически защищает подступы к городу Новгороду. Этот бой были введены войска 28-ой танковой дивизии под командованием дважды Героя Советского Союза И.Д. Черняховского. Через какое-то время бригаду перебросили на Октябрьскую железную дорогу к станции Чудово, а за тем на станцию Любань здесь они приостановили наступление врага. Однако враг окружает Ленинград. Все необходимое для жизни доставляется в город только по узенькой дороге, которую в



прежде чем оказались на волховском участке за Лугой, прорвав до этого оборонительные рубежи русских под Шимском и на западном берегу озера Ильмень. Группа армий использовала для проведения этой операции частично или полностью три крупные боевые группы: справа– 16-я армия (генерал-полковник Буш), в центре– 4-я танковая группа (генерал-полковник Гёпнер) и слева– 18-я армия (генерал-полковник фон Кюхлер). северной группы 16-й армии возникла задача, заключающаяся в боевом обеспечении участков блокады Ленинграда на востоке и северо-востоке. Так возник Волховский фронт. На этом фронте в течение еще приблизительно девяти месяцев маневренная война переходила в позиционную и на оборот. После этого здесь образовалась линия фронта, которая, за исключением небольших изменений, оставалась неизменной с лета 1942-го до января 1944 года.

Однако 4-ая армия под предводительством Героя Советского Союза Говорова освобождают город Тихвин. 54-ая армия под предводительством Героя Советского Союза генерала И.И. Федюнинского, стоявшая на стороне Синявино, тоже дала достойный отпор противнику. Наши воины здесь останавливают передвижение немецки хвойск. От станции Войбокалок, расположенной недалеко от Ладожского озера, вместечке Кобоне, наши начали строить железную дорогу. Когда закончили строительство этой железной дороги, Ленинград стало поступать много продовольствия. Врагам это не понравилось. Они захотели выйти с другой стороны Ладожского озера и окружить Ленинград.

## **Битва на пушечной горе**

Вот враг направляется в сторону станции Новая Малукса, к Пушечной горе. Здесь их встречают 1-ая горно-стрелковая бригада. Стоявшие здесь пулеметчики Ивана Васильевича Смирнова понимали. Что любой ценой должны отстоять свои позиции. Но враг оказался сильнее. Пулеметчики Смирнова не сдавались, не переставая, вели огонь по противникам. Погибло много наших воинов. Фашисты начали наступление. Но они не смогли сломить дух русского народа. Они продолжали стрелять, на некоторое время удалось подавить атаку противника. Однако вскоре враг начал минометную атаку, обрушились снаряды.

## **Подвиг Легендарного Героя И. В. Смирнова**

Вот Фашисты решили сравнять противников с землей. Вот старший лейтенант Иван Смирнов остается один на один с врагом, строчит из пулемета по противнику. Это замечают враги, один из вражеских снарядов направляет на него атаку. Рвутся снаряды, но «смирновский стучит пулемет». В это время один из вражеских снарядов выводит из строя пулемет Смирнова. Взрывной волной подбросило Смирнова вверх, со всех сил ударило об землю. Однако отважный пулеметчик берет автомат, стреляет по противникам. Так приближается к окопу. Немцы рвутся вперед. В этот момент подоспело подкрепление. Вот уже слышно как наши солдат кричат «Ура»! Наши подавили атаку противника, отстояли свои позиции. Однако Иван Васильевич Смирнов этого не увидел и не узнал. Эта ожесточенная битва состоялась 8 февраля 1942 года. 10 февраля после мощной огневой подготовки русские наступали. Контрнаступление пехотной дивизии остановило противника, дивизия была снята с участка на среднем Волхове и была использована здесь для

обороны и контратак. Русские понесли большие потери, но немцы не смогли захватить какую-либо новую территорию.

В этой местности, где расположилась пушечная гора, действительно, есть небольшой холмик. В летние дни низины этого холма всегда болотисты. Именно за эту местность и сражался наш доблестный земляк И.В. Смирнов. Через определенное время отважных героев перезахоронили в общую могилу в горе Новая Малукс. Там же находится и могила И.В. Смирнова.

### **Об Иване Смирнове сложена песня**

Полковник А.Г. Базанов житель Ленинграда доктор педагогических наук. Профессор, написал о героическом подвиге Смирнова листовку. Эту листовку распространяют воины Волховского фронта именно в это время газеты Волховского фронта работал поэт Всеволод Александрович Рождественский. Всеволод Александрович собирал материал для газеты и, прибыв в 8-ую армию, он узнает о подвиге И. Смирнова и этот же день пишет в землянке стихотворение о подвиге нашего земляка. Именно в этот день рождаются следующие строки:

**Всеволод Рождественский**

**Песня о пулеметчике Иване Смирнове**

На родине нашей, которой нет краше,  
не мало отважных сынов.  
Но есть между ними родное нам имя-  
Герой-пулеметчик Смирнов.  
Фашистские твари на нас наступали,  
Огнем все сметая с земли,  
Без счета их было, но черною силой  
Смирнова сломить не могли.  
Снаряды с досады обрушили гады,  
Их танк на героя идет,  
Но с гибелью рядом, в разрыве снарядов  
Смирновский стучит пулемет.  
Стальную громаду боец непреклонный,  
Как родины доблестный сын,  
Из ленты последней последним патроном  
Встречает один на один.  
Успел он сказать  
«Товарищи, братья,  
Вас Родина к славе зовет!»  
И в грохоте боя над телом героя  
Бойцы отвечали: «Вперед!  
На родине нашей, которой нет краше,  
Немало отважных сынов.  
Но есть между ними родное нам имя-  
Герой- пулеметчик Смирнов.